



“云探校”+“话高招”,“老徐话高招”升级版来了!

中国海洋大学:从樱花大道聊到树下空间

“老徐话高招·招办主任访谈”升级版来了!

4月26日,齐鲁晚报·齐鲁壹点“老徐话高招”团队一行来到中国海洋大学崂山校区。与往期坐在直播间不同,本期访谈开启了“云探校”+“话高招”模式。主持人老徐与中国海洋大学招办主任王宇龙从崂山校区南门出发,沿樱花大道行至树下空间。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹

从校训到樱花,这场访谈有点不一样

直播从中国海洋大学崂山校区南门内校徽标志前起步,至校训石右转,进入樱花大道。正值双樱盛放时节,整条樱花大道美不胜收。王宇龙详细介绍了海大校训“海纳百川,取则行远”的来历与含义。

他说,“海纳百川”出自《庄子·秋水篇》:“天下之水莫大于海,万川纳之。”意指“海之大,能容纳一切河流之水”,形容海大胸怀宽广,虚怀若谷,有大海一般的胸襟。“取则行远”中的“取则”出自西晋陆机之《文赋·序》:“操斧伐柯,取则不远。”“行远”典出《中庸》,“君子之道,辟如行远必自迩;辟如登高必自卑。”“取则行远”指的是海大人既能够遵循科



在海大崂山校区樱花大道,招办主任王宇龙(图右)正在向“老徐话高招”主持人介绍海大校园。 摄影 王凯

学精神,又能够眼界高远、目标远大,且脚踏实地、身体力行地朝着既定目标奋进。

沿樱花大道徐行,经图书馆,至海大网红教室“树下空间”。访谈的后半程在这里进行。

王宇龙介绍说,中国海洋大学创建于1924年,现已发展成为一所海洋和水产学科特色显著、学科门类齐全的教育部直属重点综合性大学,是国家“985工程”和“211工程”重点建设高校,2017年9月入选国家“世界一流大学建设高校”(A类)。学校海洋科学和水产两个学科在历次教育部学科评估中均排名全国第一,并入选国家世界一流学科建设名单。

2019年教育部启动一流本科专业建设“双万计划”,海大15个专业入选国家级一流本科专业

点,包括海洋科学、计算机科学与技术、海洋技术、生物科学、水产养殖学、海洋渔业科学与技术、食品科学与工程、药学、港口航道与海岸工程、船舶与海洋工程、环境科学、会计学、金融学、英语、信息与计算科学,另有17个专业入选省级一流本科专业点。此外,海大9个学科进入ESI全球排名前1%,分别是地理科学、植物学与动物学、工程技术、化学、材料科学、农学、生物学与生物化学、环境学与生态学、药理学与毒理学。

强基计划将招生物科专业,综招有望扩招

2020年海大新增“数据科学与大数据技术”“微电子科学与工程”和“网络空间安全”3个本科专业

业。此外,还获批了计算机科学与技术中外合作办学项目。

另据了解,中国海洋大学与澳大利亚阿德莱德大学举办的非独立法人中外合作办学机构刚刚获得教育部批准,名称为“中国海洋大学海德学院”。海德学院获批开展本科学历教育,开设生物技术、食品科学与工程、数学与应用数学3个本科专业,2020年首批计划招生不超过300人。

2020年起,自主招生退出高招历史舞台,“强基计划”取而代之,中国海洋大学进入首批36所招生试点院校名单。王宇龙透露,学校申请在强基计划招生的专业包括生物科学专业。目前相关招生及培养方案已上报教育部,方案确定后会第一时间通过学校本科招生信息网公布。

此外,中国海洋大学今年将继续开展综合评价招生试点,并将合理扩大招生专业范围及招生计划,努力招收更多综合素质全面、具有突出学科特长和较强逻辑思维能力的优秀学子。

新高考形势下,报考海大这样参考数据

2020年是山东省新高考落地实施元年,往年按照传统文理分科模式下的录取分数和位次无法直接作为参考依据,如果想报考中国海洋大学,该如何参考?

王宇龙透露,从海大近三年在浙沪新高考录取情况看,学校各专业录取排位总体比较稳定,并未出现排位大幅度提高或降低。但是,在新的录取模式下,符合专业选考科目要求人数多少、专业冷热门程度差异等因素的影响将进一步加大,在不同专业(类)间分数及位次的差值很可能会上升。

他建议考生在初步叠加往年文理位次的基础上前后拓展一定位次进行选择决策。例如,2019年海大文理科录取最低位次相叠加后约在14000名左右,可以大体推测,在满足选考科目的前提下,考生新高考位次在12000名以内的,被海大绝大多数专业(类)录取的希望非常大;16000名以内的,多数专业(类)也有较大希望录取;20000名以内,也仍有希望录取到海大;位次在20000名以后,但有十分强烈报考意愿的考生,也可尝试在志愿靠前位置填报非热门专业(类)。

山东女子学院招办主任做客“老徐话高招”

揭开女子普通本科高校的神秘面纱

山东女子学院,听名字便与众不同。作为山东省唯一一所女子高校,全国3所女子普通本科高校之一,山东女子学院究竟是一所怎样的大学?4月29日晚,山东女子学院招办主任杨东做客“老徐话高招”直播间,为考生和家长进行了全方位解密。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹

全国仅有的3所“女院”之一

杨东介绍说,山东女子学院的前身是建于1952年的山东省妇女干部学校,经历了中国妇女管理干部学院山东学院、中华女子学院山东分院等历史发展时期,2010年改建为普通本科院校——山东女子学院。

学院在建校之初就确立了为妇女儿童发展服务的办学宗旨,逐渐形成了独特的女校文化和专业特色,在培养高素质女性人才等方面发挥了重要作用。

山东女子学院要求专业设置与布局体现女性发展优势与应用



山东女子学院招办主任杨东(图右)做客老徐话高招。摄影王凯

型办学定位。为此,学校在“十三五”期间重点打造一批服务地方的优势学科专业群,比如围绕服务儿童,在学前教育、早期教育专业基础上,新增小学教育专业,构建服务0到12岁儿童的教育服务类专业群。围绕服务老年人,在社会工作、老年服务与管理专业基础上,新增健康服务与管理专业,构建老年服务类专业群。围绕服务山东省新旧动能转换,在旅游管理、会展经济与管理专业基础上,新增酒店管理,构建旅游服务类专业群;在计算机科学与技术、软件工程专业基础上,新增数据科学与大数据技术、构建信息技术服务专业群等。

目前,学校正按照建设应用

型地方特色名校的发展目标和“12345”总体发展思路,围绕“坤德”、“行知”、“优雅”、“绿色”、“幸福”的“百年女大”愿景不断努力。

不过,山东女子学院并非只招女生。杨东透露,山东女子学院正在受到越来越多男生的关注,2019年学校录取男生占比已达17%。

8个专业入选“省一流”,公费师范生有望扩招

山东女子学院强化内涵建设,以教学质量为核心的生命线意识进一步提升,一流专业实现新突破。8个本科专业入选山东省高等学校一流专业建设点,分别是学前教育、社会工作、国际经济

与贸易、旅游管理、工商管理、会计学、计算机科学与技术、人力资源管理。同时,学前教育专业被省教育厅确定为山东省特色专业,以工商管理和学前教育为核心的专业(群)获批山东省高水平应用型立项建设专业(群)。另有10门课程入选山东省一流本科课程,4门课程被推荐参加国家一流本科课程评选。

学校目前共有39个普通本科专业,43个普通专科专业,本专科共计15个校企合作项目,涉及专升本、春季高考、综合评价招生、艺术类招生、夏季高考招生等5种招生类型,其中夏季高考包括公费师范生招生。公费师范生有学前教育和小学教育两个专业,面向山东省招生,2019年招115人,

今年招生计划有望继续增加。2020年山东女子学院新获批养老服务管理、人工智能、影视摄影与制作三个本科专业。

新高考综合改革带来三大挑战

山东新高考综合改革带来了机遇也带来了挑战。杨东认为,单从挑战而言,体现在三个方面:面临专业冷热不均,弱势专业面临生存危机;专业齐步走有变化,专业差距拉大;打破调剂——呈现“拉郎配”局面。

至于今年如何报考山东女子学院,他表示,学校2019年普通类本科文史类最低位次在4万名以内,理工类最低位次在15万名以内;本校企合作类分数比普通类稍低,文史类最低位次在4.1万左右,理工类最低位次在16万名左右。往年考生区分文理科,报考志愿按“学校+专业”的模式,一般来说,各学校不同年份的录取位次差别不大,考生比较容易参照位次报考。今年按照“6选3”,并且实行“专业+院校”报志愿,每个专业录取位次相比往年会有不同程度的变动,而不同专业之间的录取位次的差别相比往年也会加大。

他建议广大考生现在集中精力进行复习考试,在高考结束之后,根据自己的成绩位次、选考科目以及专业兴趣爱好进行综合分析考虑,进行具体咨询。